

抗戰採訪錄第五章：

政戰兩略·敵我三方

樂怒人

期一第一 卷十第 誌雜外中

題解·兩略，政略與戰略。三方·我方，敵方，還有共產黨的那一方

毛澤東的如意算盤

華北戰火蔓延到上海以後，全面大戰已經展開；中共乃於八月二十二日，接受政府命令，由軍事委員會發表中共武裝改編為第十八路軍，任命朱德、彭德懷為正副總指揮，下轄第一一五師林彪部，第一二〇師賀龍部，及第一二九師劉伯承部。指定列入第二戰區序列，歸司令長官閻錫山指揮。後來改稱為第十八集團軍，作戰區域仍為閻司令長官指揮下的山西北部。

當第十八集團軍從陝北出發之前，毛澤東曾作下列指示：

第一，中日戰爭是中共發展的絕好機會，中共的決策是：七分發展，二分應付國民政府，一分抗日。

第二，此種決策，又分三個階段實行：第一，受國民政府軍事委員會之統轄，並待命出動，階段為與國民黨妥協，以求生存發展；第二階段

為與國民黨取得力量平衡，而與之相持；第三階段為深入華中各地，建立根據地，向國民黨反攻。九月二十二日，特別發表『共赴國難宣言』，以消亂聽聞，博取同情。該次宣言提出四項諾言如下：

(一)孫中山先生的三民主義，為中國之所必需，本黨願為其澈底的實現而奮鬥。

(二)取消一切推翻中國國民黨政權的暴動政策

，及赤化運動，停止以暴力沒收地主土地的政策

。(三)取消現在的蘇維埃政府，實行民權政治，以期全國政權統一。

(四)取消紅軍名義及番號，改編為國民革命軍

，所以五月中周恩來等到上海南京，以及九月的『共赴國難宣言』等等行動，完全是中共接受第三國際的密令後的措施。

事實上，早在『蘆溝橋事變』爆發的前半年

，即民國二十六年一月，第三國際派主席畢特洛斯，偕中共國際派首領陳紹禹飛到延安，攜帶密

令指示中共，其要點如下：

(一)應以事實證明，使南京政府信任吾人對於抗日聯合戰線的誠意。(二)應直接間接向英美說明，以減少仇視及干涉，更進而爭取其同情。(三)應在蘇區盡量擴大紅軍。(四)可向南京政府保證抗

日場合，得考慮蘇維埃政府名義存在問題，但不得損及紅軍的獨立存在。(五)因中國人民未能接受共黨領導，故今後應於綏遠、甘肅、寧夏、新疆五省區內，建立人民戰線，以與國民黨妥協。在

下運用之。』

全面抗戰既起之後，民國二十六年十月，當淞滬正在慘烈血戰之際，中共中央政治局對『抗戰前途及中共之路線』，曾有重大決議如下：

『(一)抗戰勝利結束，國民黨軍必然削弱到極小程度，而紅軍必可不斷擴大，即可急轉直下發展為「十月革命」的勝利。(二)抗戰失敗，則天下三分，日本佔華北華中，國民黨偏安西南，共黨奪取西北。(三)抗戰完全失敗，國民黨消滅，共黨完全轉為地下黨。』

同時，該項決議更具體列出如何由秘密而公開，由局部而全部，在黨、在軍事政治上擴大力量，準備以後時機成熟，奪取政權，赤化全國。

所以中共在表面上向政府妥協後，內部一切完全根據第三國際指示，和中共政治局決議，着着進行擴軍擴黨的計劃；並向政治性機構如國民參政會，及文化界繼續滲透，假抗日聯合戰線之名，實行擴充勢力，增強地位的佈署。

溫和政策敷衍調協

首先在軍事方面，陝北的紅軍主力改編為國民革命軍第八路軍，下轄三個師共約二萬人參加戰鬪序列，受第二戰區司令長官指揮後；在陝甘寧邊界成立地方政府，由國民政府任命林祖涵、張國燦為正副主席；同時，在揚子江以南的紅軍遊擊隊，共約一萬人，又由軍事委員會改編為『新編第四軍』，發表葉挺、項英為正副軍長，編入第三戰區，受司令長官顧祝同指揮。

等到在華北的第八路軍和在華中的新四軍參加戰鬪序列後，僅有幾個月服從命令調遣，以後

即妄自行動，不但不直接作戰，而且更倒行逆施，到處強拉壯丁，發展部隊；甚至坐候政府軍隊和敵軍血戰之後，乘勢對戰敗的友軍襲擊，奪取械彈糧秣，擴充自己力量等。

民國二十八年三月以後，中共在軍事上更形猖獗，而在政治上剛改組陝甘寧邊區政府為特區政府；又在山西五臺縣成立『晉冀察綏邊界政府』。在軍事上，公然自由行動，成立『晉冀察』和『晉冀豫』兩個自己的軍區；又成立『山東縱隊』，侵入江蘇省北部建立不受命令，也不作戰，而僅是發展武力的基地。

同年十月，中共披猖日烈，蔣委員長不得已召見周恩來和第十八集團軍參謀長葉劍英，督促中共履行誓約，服從政府，服從國法。

可是中共陽奉陰違，以致演成若干次政府軍和共軍作戰，削弱抗敵的力量；其中最著名的為『新四軍事件』，在下一節裏再來敘述。

民國三十二年三月十日在重慶由蔣委員長撰述而轟傳世界的偉著『中國之命運』上，就有一段談及中共危害抗戰建國的痛斥言語道：

『世界上那一個國家的政黨，正在其政府從事抵禦外侮、拼民族生命、爭國家生存的時候，不去積極努力奮鬥，效忠國家，反而要想乘機擅自擴充軍隊，割據地方來破壞抗戰大計，違抗政府法令，而使他的祖國分裂不能統一，政治不能進入軌道的？須知這樣下去，只有使國家的地位喪失，民族的生命窒息，非至國亡種滅不可，這不是太忍心了麼？』

蔣委員長在抗戰進行當中，出版偉著，如此

寫出，可謂痛心疾首的至理名言。但是中共是受第三國際指使，他們為了要達奪取政權，赤化中國的野心陰謀，那能停止他們的不軌行動！

其後世界歷史發展，中共完全看他主子第三國際的主持者蘇聯的遭遇而在國內硬軟兼施，見機行事。

例如一九三九年八月蘇聯與納粹德國簽訂『蘇德互不侵犯條約』後，九月一日德國遂發動侵略波蘭而引起歐洲大戰；蘇聯因為對德外交勝利，中共也就在中國猖獗萬分。

後來在一九四一年六月二十二日，德國不顧互不侵犯條約，突然發動對蘇聯作戰，一時蘇聯敗績相連；於是中共又在中國對政府採取溫柔政策，表面上調解敷衍。

其狼其毒無與倫比

到一九四二年末，蘇聯轉敗為勝，打敗驅除了進犯史達林格勒等地的德軍，獲得大捷以後，中共在中國對政府又橫暴起來。

想像大規模襲擊政府軍，正式派周恩來和林彪向參謀總長何應欽提出要求，正式承認中國共產黨合法地位，第一次要成立四個軍十二個師，和建立許多邊區與成立陝北行政區等。

一九四三年蘇聯繼續反攻獲勝，德國兩面作戰，敗亡在即之際，中共又對政府增加要求，要成立五個軍十六個師，及更多在華北行政上的無理要求等。

所以，抗戰期中，中共乘政府艱苦對抗兇頑的敵軍作戰時，他們『七分發展』的陰謀，逐步

推進，一一實現，其狠其毒，無與倫比！

第一期抗戰第一階段，至南京失守告一段落。在戰爭的性質上來說，早已是全面戰爭；但就地域來看，還未及於全面，作戰限於京滬杭和華北一帶。前者一般稱爲『東戰場』，後者稱爲『北戰場』。

至此，我們應該回頭再來紀載北戰場上的作戰情勢，和敵我有關的重要事件。

自平津兩城於開戰後的七月末先後陷入敵手後，敵軍即分三路，向我繼續侵犯。第一路沿平綏鐵路向西北先攻長城要隘南口，再犯察哈爾省會張垣市（即張家口，舊稱萬全縣）；第二路沿平漢鐵路南下竄犯河北省會保定，再窺重鎮石家莊；第三路沿津浦鐵路南下，進犯天津以南的要埠滄州。

從平津出犯的三路敵軍，於八月初旬即分頭發動攻擊，並繼續由國內、朝鮮、及僞滿三路增加兵力；在八月底正式成立『北支方面軍』的建制，由寺內壽一大將出任司令官，下轄第一軍，

由前『支那駐屯軍』司令官香月清司中將任軍司令官，下轄第六、第十四、第二十四三個師團及其他特種部隊。第二軍由西尾壽造中將任軍司令官，下轄第十、第十六、第一〇八等三個師團及其他特種部隊。方面軍尚有直轄第五五、第一〇九兩個師團，一個混成旅團，臨時航空兵團等部隊，動用兵力已高達二十萬人以上，並配屬飛機三百架，其特種部隊則包括輕重戰爭，及重砲部隊等。

我軍方面，亦分三方面迎戰，在八月中旬所

成立的第一戰區，司令長官先由蔣委員長兼任，下轄第二集團軍，正副總司令爲劉峙孫連仲；第十四集團軍，總司令衛立煌；第二十集團軍，總司令爲商震。作戰區域爲平漢鐵路北段，負責防守保定及石家莊一帶。

另有在九月初旬成立的第六戰區，司令長官爲馮玉祥上將，副司令長官爲鹿鍾麟上將，下轄第一集團軍，總司令爲宋哲元上將，下轄第十九軍團馮治安部，及第三軍團龐炳勋部，以及其他直轄的三個軍。作戰區域爲津浦鐵道北段，保衛滄州一帶。

另一方面，即爲由閻錫山司令長官所負責的第二戰區，下轄第七集團軍總司令傅作義部、騎兵第一軍趙承綬部，前敵總指揮湯恩伯所率第十三軍湯恩伯部及第十七軍高桂滋部等。作戰區域爲平綏鐵道沿線，保衛南口到張家口一帶的防地。

關麟徵軍步步後退

我們這三路大軍的兵力究有多少？實難估計。其中如中央直屬的湯恩伯部隊等，兵力比較充足；地方部隊如宋哲元等的部隊，原來在二十九軍時代，兵員火力都相當充足，但到擴充成第一集團軍以後，兵員是否能符合編制，就很成問題了。其目的在佔領北平西北方山岳地勢，以免中國軍隊居高臨下，對平津反攻。同時，更有其進一步的目的，即在西向侵佔整個內蒙，把察哈爾和綏遠控制，以便對北面的蘇俄及其附庸外蒙古納入包围態勢，造成對蘇聯進可以攻，退可以守的軍事佈署。

在平漢鐵路戰線上，敵軍在攻下南口要隘後，則較敵軍晚乎其後。沒有飛機，沒有重砲，

沒有戰車。每一個師能有幾門山砲都成問題，頂多擁有輕重機槍和迫擊砲而已。尤以第二十九軍的部隊，每一個師擁有輕機槍多至七百多挺；又在平時操練國術，善揮大刀，在與敵人短兵相接時，戰鬪力極強。在全面抗戰前的長城戰役中，二十九軍曾在喜峯口一帶有過光榮威武的戰績。

華北大戰展開後，敵軍最初猛犯北平西北平綏線上的長城要隘南口，曾遭遇我中央軍精銳部隊湯恩伯所指揮的兩個師的堅強抵抗，另由湯所指揮的第十七軍高桂滋部兩個師，扼守察省境內懷來一帶。另由原駐守的第二十九軍第一四三師劉汝明部和由其指揮的其他部隊，防衛察省會張家口。經過二十幾天的鏖戰，敵軍火力熾旺，攻擊也很猛烈了而我軍方面，不但在火力上早已輸給敵人，而各個部隊間的聯絡又不確實，以致未能充分發揮防衛力，在時間和消耗敵人的目的上，皆未充分達成任務。南口於八月十五日失守，張家口也於二十七日陷敵。

敵人以關東軍參謀長東條英機中將爲進攻察省的前敵總司令官，指揮關東軍的精銳的第五師團板垣征四郎部和其他有力部隊，猛攻察省，其目的在佔領北平西北方山岳地勢，以免中國軍隊居高臨下，對平津反攻。同時，更有其進一步的目的，即在西向侵佔整個內蒙，把察哈爾和綏遠控制，以便對北面的蘇俄及其附庸外蒙古納入包围態勢，造成對蘇聯進可以攻，退可以守的軍事佈署。

在平漢鐵路戰線上，敵軍在攻下南口要隘後，則較敵軍晚乎其後。沒有飛機，沒有重砲，

，即轉調第五師團，以其猛將坂垣征四郎師團長

爲指揮官，以三個師團的兵力，於九月十八日攻下由我孫連仲將軍部固守的北平南面的涿州。保定方面，我劉峙總司令積極備戰，以中央軍的雄師關麟徵統率的第五十二軍扼守保定以北，敵軍憑藉優勢火力猛烈進攻，關軍以三個師兵力，擔任七十公里的正面，自然敵不過三個師兩倍於我的敵軍，在敵機和重砲的助戰下，我軍防禦工事多被摧毀，步步後退，至九月二十四日，河北省會保定即告失守。

韓復渠抗命遭槍決

保定淪敵後，平漢線方面改由老將軍程潛任總指揮，繼續保衛重鎮石家莊。

這石家莊乃是平漢鐵道和正太鐵道的交會處，工廠很多，地瀕滹沱河北岸，正定縣在其北面，宿爲軍事攻守要地。敵軍既佔保定，便不停片刻，繼續南犯，謀乘勝一舉而下石家莊；一以完成滄石路的聯絡，把平津津浦兩線勾通，以圖完全控制河北省，再進而威脅山東河南兩省。同時，更欲在佔領石家莊之後，打開進犯山西省的門戶，以便威脅山西省會太原市。

此時敵軍中的特務軍人土肥原中將所率領的第十四師團等，向南猛犯，分三路包圍石家莊，於十月十日我國國慶節，佔領了石家莊市，在河北省境內，得到決定性的勝利。

另一路的戰線津浦鐵道上，敵人從天津南犯

的第一個目的地當然是河北省重埠之一的滄州；由西尾壽造中將率領的第二軍的兩個師團南下，與我第一集國軍宋哲元部發生戰鬪，於九月二十

四晚，滄州失守。於是敵人就取得與平漢線上石家莊的聯絡，打通了滄石橫貫公路沿線，控制了山東境內的頭一個重要地方德縣。爲了山東境內韓復渠部馳援不力，德縣在十月五日失守。於是山東門戶洞開，黃河南岸的省會濟南立即受到最大的威脅。此時，敵人本正集中主力，從石家莊沿正太鐵道進犯山西大門的娘子關以窺太原，故在津浦線上的兵力並不太多。我最高當局即會同山東省主席韓復渠的大軍，反攻德縣，威脅滄州，以牽制平漢線上進犯山西的敵人。

韓復渠本是馮玉祥的部下，後來反馮，在表面上服從中央，而事實上獨霸山東，暗中形同割據。抗戰後，他的態度消極，奉命作戰後居然妄想保存實力，不戰而退，陽奉陰違，致於津浦線上本來反攻有望的戰局，因他逡巡逃，錯過時機，讓敵人長驅直入，在十一月十日前後，輕易的進逼到黃河北岸。韓復渠所統率的大軍，退過黃河，並將鐵橋炸毀，與敵軍隔黃河對峙着。

韓復渠抗命不戰，節節敗退，使津浦線上的戰局失掉有爲的良機，最高領袖大爲震怒，將韓交付軍法審判，予以槍決；此事爲抗戰期中處決的高級軍政大員。

抗戰軍事第一期第一階段，北戰場至此告一段落。

東北兩面猛犯太原

敵軍佔據石家莊後，即分兵兩路，一面繼續

南犯，於十月下旬佔領冀南邯鄲等，旋又侵入河南，在十一月初旬與我軍膠着於豫北衛河一帶。另一路則沿正太線犯山西門戶娘子關以窺太原。

同時，敵軍在佔領張家口後，也分兵兩路續犯，一路趨綏遠省；那時綏遠重兵傅作義部主力增援太原，境內尚有騎兵四個師，步兵兩個旅等駐守，不幸因指揮不統一，致爲敵軍的千田機械化兵團和偽蒙軍聯合擊敗，綏遠省會歸綏於十月十三日失守，要埠包頭市亦相繼於十六日陷敵。另一路敵軍則沿同蒲鐵道南犯山西省北部，其企圖在與由晉東入侵的敵軍，自東北兩面奪取省會太原。

這一片戰火中，有兩次戰鬪，爲抗戰初期的勝仗，不能不提出敘述。

第一次捷報，是山西北部長城線上的平型關。這一次勝利，是由國軍傅作義，所指揮的第二十一師、七十三師、八十四師及獨立第三旅佈陣雁門關一帶；另由楊愛源及孫楚將軍所指揮的十三軍、十七軍、十五軍、負責爲右地區總司令；以傅作義將軍所指揮的第六十一軍、三十四軍、三十五軍、十九軍等爲左地區總司令，防守沿山西北部長城線一帶。其後敵軍分路猛撲主陣地平型關一帶。閻司令長官曾令第八路軍的第一五師林彪部攻擊平型關敵人的左側背。林彪部利用隘口地形設伏，將前進中的敵軍第五師團的一部突予阻擊，擊斃敵軍在三千人以上，造成一次勝利。而這一次勝利，也就是中共所屬的部隊，在抗戰中唯的一次硬仗，確實獲得豐碩的戰果，成爲中共對抗戰的貢獻，也成爲中共一直利用來

大肆宣傳的資料。

另一次更大的勝利，是由衛立煌總司令所指揮的國軍三大兵團——劉茂恩、郝夢麟、李默庵——佈置在太原北部重要地區忻口一帶，與進犯的敵軍，由坂垣征四郎所指揮的五萬大兵，進行一場會戰，獲得空前的大勝，殲敵在二萬上下，為抗戰初期最大的捷報。

此一役中，我軍利用空軍與砲兵協同作戰，形成拉鋸戰鬪，幾月夜血戰肉博，戰況慘烈，在



麥 帥
仁 川
登 陸
前 後
(續完)

• 黃震白 •

勝利聲中，我們的第九軍軍長郝夢齡和第五十四師師長劉家麒督戰殉國。

後來以山西東部正太線作戰失利，太原告急，忻口一帶我軍遂在十一月二日回師增防太原，忻口遂即陷入敵手。

敵軍自東北兩面會攻太原，更調集飛機重砲猛烈進犯，我軍在太原外圍作戰日趨不利，最後敵軍迫犯城垣，我守城的傅作義部遭受敵軍優勢的空砲協同攻擊，在市區巷戰後，於十一月九日

自城內撤守，向西山突圍，於是山西省城，華北名城重鎮太原市遂被敵軍佔領。

敵軍爲了鞏固太原並對部隊整理，只南向推進到太谷、平遙、汾陽一帶，即無力再進。而我軍也在大戰之後，急待整補，暫時無力反攻，山西境內，敵我遂呈膠着狀態；直到第二年（民國二十七年）二月中旬，徐州大會戰時期，才由衛立煌總司令率領大軍，向太原反攻。

（未完待續）